

ДИНАМИКА ЧИСЛЕННОСТИ МОРДВЫ В СОЮЗНЫХ РЕСПУБЛИКАХ СССР И МИГРАЦИИ МОРДОВСКОГО НАСЕЛЕНИЯ

© 2018

Шульгов Евгений Николаевич, аспирант отдела этнографии и этнологии
Научно-исследовательский институт гуманитарных наук (г. Саранск, Российская Федерация)

Аннотация. К внешним показателям ойкумены относится численность этноса и его динамика. В ходе исторического процесса численность мордовского населения на территории республик ближнего зарубежья (в союзных республиках СССР) варьировалась в зависимости от природно-климатических, социально-экономических факторов. Историю миграции населения и формирования численности мордвы в государствах ближнего зарубежья фиксируют итоги переписей Российской Империи, СССР. Динамика мордвы союзных республик прослеживается по переписям Белоруссии, Казахстана, Узбекистана, Украины и др. Статистические данные подтверждаются документами, извлеченными из фонда 473 Государственного комитета Мордовской ССР по труду и социальным вопросам Центрального государственного архива Республики Мордовия. Здесь представлены папки с разнообразными постановлениями, указами, планами Межобластного переселения по Мордовской АССР; списки и анкеты переселенцев, акты-списки на рабочих, переданных предприятиям, анкеты-заявления, составленные на переселенцев, и др. Целью исследования является анализ видов документальных источников, на основе которых выстраивается картина динамики численности мордвы на территории стран ближнего зарубежья (бывших союзных республик СССР). Широкий диапазон документальных источников позволил выявить картину расселения мордвы в Белоруссии, Казахстане, Узбекистане, Украине и др.

Ключевые слова: численность; динамика численности; мордва; миграция; страны ближнего зарубежья; некоторые вопросы истории; архивные данные; списки-анкеты; списки-заявления; переписи населения; национальный состав; Белоруссия; Казахстан; Украина; Узбекистан; Мордовская АССР.

Человеческая история многогранна и многолика. На протяжении развития человечества постоянно увеличивается его численность и размеры суши, занятой им – ойкумены (от греч. «населять»). Внешним показателем этого можно считать рост численности того или иного народа [1, с. 116]. Численность населения – это измеренная количественно совокупность населения, проживающая на определенной территории. Динамика численности – это изменение (увеличение или уменьшение) количества населения территории за определенный период [2]. Миграционные процессы, приводящие к изменениям численности населения, прослеживаются на протяжении всей истории человечества.

Картину динамики численности мордвы в пределах стран ближнего зарубежья можно отследить по переписям населения. Согласно Первой всеобщей переписи населения Российской Империи 1897 г. по распределению населения по родному языку, губерниям и областям численность мордвы составляла 1 023 841 человек, в т.ч. в Европейской России – 985 535 человек (в уездах – 976 904, в городах – 8631), на Кавказе проживало 2806 чел., из них 1570 муж. и 1236 жен. (в уездах – 1562, в городах – 1244 чел.), в Средней Азии численность мордвы составляла 11 184 чел. мордовскоговорящего населения (5851 муж., 5333 жен.), из них в городах – 1896 чел. и др. [3, с. 1].

В дореволюционной России в Европейской ее части, которая на сегодняшний день включена в состав стран СНГ, мордва проживала в Волынской, Киевской, Лифляндской, Минской, Могилевской, Таврической, Харьковской, Эстляндской и др. губерниях. Так, в Минской губернии проживало 190 чел. мордвы, из них 189 мужчин и 1 женщина, в Витебской – 41 чел., в Киевской – 135 чел., в Могилевской – 9 чел. и т.д. Харьковская губерния и Донбасс были одними из районов, привлекательных для отходни-

чества, т.к. здесь находилась нефтедобывающая и угледобывающая промышленность. По переписи 1897 г. в Харьковской губернии проживали 41 чел., 38 муж. и 3 жен. [3]. В 1919 г. она вошла в состав Украинской ССР. Согласно переписи 1926 г. численность мордвы Украинской ССР составляла 1171 чел. мордвы, 958 муж. и 213 жен. пола. Территории Минской, Могилевской и др. губерний вошли в состав Белорусской ССР. В 1926 г. по переписи в ней проживало 1051 чел. мордвы, из них 1051 муж., 15 жен. [4]. К 1937 г. численность мордвы в Украинской ССР выросла до 12 041 чел., в Белорусской ССР – до 2042 чел. По переписи 1959 г. на территории Украины отмечен небольшой спад, зафиксировано 11 397 чел. мордвы. Аналогичная ситуация фиксируется в Белорусской ССР, где численность представителей данного этноса уменьшилась до 1276 чел. [5]. В последующие годы численность мордовского населения Украинской и Белорусской ССР увеличивалось и составляло, соответственно, в 1970 г. 14 692 и 1737 чел., в 1979 г. – 16 545 и 2063 чел., в 1989 г. – 19 332 и 2620 чел. [6; 7]. В постсоветских переписях Украины мордва как отдельная национальность не зафиксирована; вероятно, она входит в состав категории «Другие национальности» общей численностью 177, 1 тыс. чел. [8]. В Республике Беларусь согласно итогам переписи населения 2009 года мордва проживает в Брестской (128), Витебской (137), Гродненской (119), Минской (131), Гомельской (125) и Могилевской областях (80) и в г. Минске (157) [9; 10].

Например, численность населения Бакинской губернии по данным Первой всеобщей переписи населения 1897 года составила 826 716 человек (458 065 муж., 368 651 жен.). Из них мордвы 531 чел. (312 муж. и 219 жен.). В Бакинской губернии мордва проживала преимущественно в сельской местности. Городское население мордвы составляло 149 человек (92 муж. и 57 жен.), в уездах без городов проживало

382 чел. (220 муж. и 162 жен.) при общей плотности населения равной 24,03 чел. на квадратную версту [3]. Бакинская губерния являлась одним из мест отходничества как для мордовского крестьянства, так и для тех, кто занимался неземледельческими промыслами. Большинство отходников выполняло неквалифицированную работу. Но некоторая часть становилась квалифицированными рабочими. Например, данные подворной переписи по Инсарскому уезду показывают, что в 1911 г. из учтенных отходников 225 были рабочими нефтяных промыслов, 612 – железнодорожными рабочими, 17 – шахтерами и рудопромышленниками, 51 – рабочими различных фабрик заводов, 16 работали на рыбных промыслах, 1937 были чернорабочими и землекопами [11, с. 107]. Небольшая группа мордвы работала на нефтяных промыслах в Баку [12, с. 36]. Отход в крупные промышленные центры способствовал росту политической сознательности крестьян, их революционного духа. Например, некоторые крестьяне из мордовского с. Кабаева Алатырского уезда ездили на заработки в Баку, где получали высокую революционную закалку, о чем свидетельствуют неоднократные полицейские доносы на них. Так, в одном из доносов сообщалось: «Весной 1909 года из Баку возвратилось в с. Кабаево 11 человек крестьян, получивших в отходе специальность слесарей. Некоторые из них: Андрей Гурьянов Яскин, Иван Данилов Аристов и Егор Григорьев Аристов выделяются своим антиправительственным направлением...» [12, с. 107].

Согласно Всесоюзной переписи населения 1926 г. «Национальный состав населения по республикам СССР» в Закавказской СФСР/ Азербайджанской ССР численность мордвы такова: всё население составили оба пола – 782 человека, из них мужчин – 478 чел., женщин – 304 чел. Мордва: городское население составила оба пола – 709 человек, из них мужчин – 420 человек, женщин – 289 человек. Сельское население: все население составило оба пола – 73 человек, из них мужчин – 58 человек, женщин – 15 человек [4]. Если исходить из данных Всесоюзной переписи населения 1939 г., то согласно национальному составу населения по республикам СССР Азербайджанская ССР показала, что из всего населения численностью в 3 205 150 человек [5; 6] мордвы («мордовцев») числилось 5088 человек [4]. Всесоюзная перепись населения 1959 г. показала, что по национальному составу населения по республикам СССР в Азербайджанской АССР численность всего населения составила 3 697 717 человек [10], из них мордва – 1766 человек [5]. На основании Всесоюзной переписи населения 1970 г. «Национальный состав населения по республикам СССР» в Азербайджанской АССР численность всех национальностей составила 5 117 081 человек [13; 14], из них мордва – 204 человек [13]. Исходя из данных Всесоюзной переписи населения 1979 г. «Национальный состав населения по республикам СССР» в Азербайджанской АССР численность всех национальностей составила 6 026 515 человек [15; 16], из них мордва – 196 человек [16]. По результатам переписи 1989 г. в Азербайджанской ССР численность всех национальностей составила 7 021 178 человек [17], из них мордва – 720 человек [17]. Переписью населения 1999 года в Азербайджанской Республике учтено 7953,4 тыс. постоянных жителей. Представители

мордвы, проживающие в Азербайджане, могли зафиксировать себя русскими или же были отнесены в графу «Другие», численность которых составляет, согласно переписи 1999 г., – 9500 человек, или 0,1% [19, с. 49–51].

Отмечается в переписях и динамика численности мордвы в Средней Азии. Здесь на 1897 год мордва составляла 0,36% от общего населения. В данный регион она в поисках заработка активно начала мигрировать в конце XIX – начале XX в. и чаще всего оседала в степях Ферганы, больше в сельской местности, чем в городах. В Туркестане быстро прижились мокшане, испытавшие влияние южной татарской культуры. Мордва иногда целыми семьями вербовалась на строительство железных дорог (в основном землекопами), возведение гражданских сооружений. Рабочие мордовской национальности принимали участие в строительстве Ферганской железной дороги (1900–1917). Среди переселенцев преобладали мужчины, в основном молодого возраста. В 1920 г. в Ташкенте проживало свыше 100 представителей мордвы. Немало их оказалось и в общем потоке людской волны, нахлынувшей в первые десятилетия советской власти в Узбекскую республику. В послевоенный период мордва по Узбекистану расселилась дисперсно, в основном в городах. По данным переписи 1959 г., в городах Узбекистана проживало 12 тыс. представителей этого этноса, в 1970 г. эта цифра осталась прежней. Строители из Мордовии принимали участие и в восстановлении Ташкента после землетрясения в 1966–1970 гг. В последующем в Узбекистане мордовский этнос ассимилировался с русским населением. Постепенный отток мордвы начался в конце 80-х гг. [20].

Осваивали выходцы из Центральной России, в том числе и мордва, и земли Казахстана. Например, по Всесоюзной переписи населения 1926 года на территории Казакской Республики (ныне Республика Казахстан) мордвы проживало 27 244 чел. (13 488 муж. и 13 756 жен.). Говорящих на родном языке мужчин было 6643, женщин – 6923, на русском – мужчин 6792, женщин 6767, на других языках – 62 чел., еще в 4 случаях язык не был указан. Грамотность среди мужского населения мордвы была выше, чем среди женского (5302 к 1747). Сельское население среди мордвы преобладавало над городским. По данным 1926 г. в городах проживало 1275 чел. (м. – 657, ж. – 618), а в сельской местности – 25 969 чел. (м. – 12 831, ж. – 13 138). И в последующие годы мордва активно переселялась на территорию Республики Казахстан [4].

Переселялась мордва и в Армянскую ССР. Согласно Всесоюзной переписи населения 1926 г. «Национальный состав населения по республикам СССР» в Закавказской СФСР/ Армянской ССР численность мордвы составила 419 человек, из них мужчин – 215 чел., женщин – 204 чел. В городских поселениях проживало 5 чел. мужского пола, в сельской местности – 414 человек, из них мужчин – 210 чел., женщин – 204 чел. [4]. Если исходить из данных Всесоюзной переписи населения 1939 г. по национальному составу населения по республикам СССР – Армянская ССР показала, что из всего населения численностью в 1 282 338 человек [11, с. 7], мордвы («мордовцев») числилось 655 человек [5]. Всесоюзная перепись населения 1959 г. по национальному составу населения по республикам СССР

показала, что в Армянской ССР численность всего населения составила 1 763 048 человек [11, с. 2], из них мордва – 726 человек [10]. На основании Всесоюзной переписи населения 1970 г. «Национальный состав населения по республикам СССР» в Армянской ССР численность всех национальностей составила 2 491 873 человек, из них мордва – 477 человек [15]. Исходя из данных Всесоюзной переписи населения 1979 г. «Национальный состав населения по республикам СССР» в Армянской ССР численность всех национальностей составила 3 037 259 человек [12; 13], из них мордва – 505 человек [17]. По результатам переписи 1989 г. в Армянской ССР численность всех национальностей составила 3 304 776 человек, из них мордва – 489 человек [21]. Среди них и мордво-молокане, проживающие в с. Шоржа Гегаркуниского (Գեղարքունիքի) марза Армении [22–24].

Динамика численности мордвы, отраженная в переписях Российской империи, СССР и стран СНГ, после распада СССР подтверждается архивными данными. Широкий спектр документов содержится в Центральном государственном архиве Республики Мордовия. Так, данные по численности мордвы зафиксированы в следующих документах: постановления, указы, планы Межобластного переселения по Мордовской АССР; списки и анкеты переселенцев; акты-списки на рабочих, переданных предприятиям; анкеты-заявления, составленные на переселенцев. Исходя из вышеперечисленных документов, можно сделать выводы, из каких районов Мордовской АССР, в какие области и на каких этапах переселились люди, причины переселения. Например, в Постановлении Совета Народных Комиссаров Мордовской АССР (г. Саранск) № 174 от 9 февраля 1940 года об изменении районов вселения для сельхозпереселенцев I кварт. 1940 г. «В соответствии с распоряжением Переселенческого Управления при СНК СССР от 2 февраля с. г. № 05–15 о замене Павлодарской и Восточно-Казахстанской областей на Кустанайскую обл., Совет Народных Комиссаров МАССР в изменение своего постановления от 2 января

1940 г. постановляет: «Утвердить следующее распределение районов выхода: Дубенский – 100 хозяйств – Убоганский район; Кочкуровский – 100 хозяйств – Затобольский район; Мельцанский – 80 хозяйств – Затобольский район; Рыбкинский – 80 хозяйств – Затобольский район – 20 хозяйств, Федоровский район – 60 хоз.; Ст. Синдровский – 70 хозяйств – Федоровский район; Теньгушевский – 70 хозяйств – Федоровский район...» [25, л. 54]. Постановление Совета народных Комиссаров Мордовской АССР (г. Саранск) № 2 от 2 января 1940 года содержит материал о плане сельхозпереселения из Мордовской АССР в 1940 году, где говорится, что в связи с утверждением Совнаркомом Союза ССР плана сельхозпереселения на 1940 год из Мордовской АССР в размере 500 хозяйств в Казахскую ССР, Совет Народных Комиссаров Мордовской АССР в изменение своего постановления от 11 декабря 1939 г. № 1310 п. 1 постановляет: Утвердить следующее распределение контингента переселенцев в 1940 году по районам МАССР: Мельцанский – 80 хозяйств – Шемонаихинский район Восточ. Казахская обл.; Кочкуровский – 100 хозяйств – Шемонаихинский район Восточ. Казахская обл.; Дубенский – 100 хозяйств – Павлодарский район Павлодарской области; Рыбкинский – 80 хозяйств – Самарский район Восточ. Казахская обл.; Ст. Синдровский – 70 хозяйств – Самарский район Восточ. Казахская обл.; Теньгушевский – 70 – Б. Нарымский район Восточ. Казахская обл. Всего – 500 хозяйств» [25, л. 55]. Эти документы подтверждают факт переселения мордвы в районы Казахстана.

В приложениях к постановлению доводился план сельхозпереселений. Например, из Мордовской АССР во II и III кварталах 1940 года в таком плане указывались района выхода, число переселяющихся семей, район вселения за подписью вр.и.о. Управделами Совета Народных Комиссаров Мордовской АССР – Лупаева (табл. 1).

Таблица 1 – План сельхозпереселения из Мордовской АССР во II и III кварталах 1940 года * (по [25, л. 397])

Район выхода	Число переселяющихся семей	Район вселения
Кустанайская область		
Зуб. Полянский	100	Орджоникидзевский – 100
Торбеевский	120	Орджоникидзевский – 55, Федоровский – 65
Пурдошанский	100	Узункульский – 96
Ельниковский	80	Убаганский – 84
Лямбирский	120	Убаганский – 120
Кочкуровский	40	Орджоникидзевский – 40
Итого	560	

Примечание. * Приложение № 1 к постановлению СНК МАССР от 1/VI – 40. № 772.

В эти же годы составлялись списки переселенцев с указанием фамилии, имени и отчества переселенца, родственные отношения к главе семьи, года рождения, наименование мест выхода и въезда. Например, в списке Переселенческого Управления СНК Мордовской АССР в Кустанайскую область указаны И.М. Малинов, А.В. Козина, М.Е. Аникина и др., следующих с эшелонам № 5/605, отправленных в Кустанайскую область из Старосиндровского района (20 мая – 4 июня 1940 г.) (табл. 2).

Списки и анкеты переселенцев были несколько типов:

1 тип: таблица, с указанием ФИО рабочего, срока договора, района выхода;

2 тип: дела, с заполненными анкетами и списками, где указывалась полная информация: ФИО, год рождения, место выезда, членство семьи (например, глава семьи), образование, должность, социальное положение, партийность, место жительства, домашние вещи (в единицах);

3 тип: таблица из списка 2 типа.

Таблица 2 – Список переселенцев, следующих с эшелонем № 5/605 Переселенческого Управления СНК Мордовской АССР в Кустанайскую область (станция погрузки Ковылкино, Южно-Уральская железная дорога) (по [26, л. 172])

Фамилия, имя и отчество переселенца	Родственные отношения к главе семьи	Год рожд.	Наименование мест выхода	Куда
Малинов Иван Михайлович	Глава семьи	1905	СНК Старосиндровского района МАССР к-з Кр. Партизан	Кустанайская область
Козина Аграфена Владимировна	Глава семьи	1902	Кол. Путь Сталина	–
Иван Васильевич	Сын	1926	–	–
Михаил Васильевич	Сын	1929	–	–
Мария Васильевна	Дочь	1931	–	–
Алексей Васильевич	Сын	1936	–	–
Аникина Мария Егоровна	Глава семьи	1892	Пос. Лосевая С/синдр. р-н, кол. Трудовик	–
Петр Григорьевич	Плем.	1927	–	–

Например, 1 тип содержит сведения: таблица, с указанием ФИО рабочего, срока договора, района выхода; акт-список рабочих, направленных отделом переселения и организованного набора рабочих Со-

вета Министров Исполкома МАССР, ст. Саранск Куйбышевской ж/д для работы на СУ № 311 треста Балттрансстрой г. Рига (табл. 3, табл. 4).

Таблица 3 – Акт-список на рабочих, переданных предприятию (стройке) для работы на СУ № 311 треста Балттрансстрой (г. Рига) (по [27, л. 73])

Ф. И. О. рабочих	Срок договора	Район выхода
Кузнецов Петр Данилович	2 года	Саранский
Лискин Михаил Семенович	2 года	Саранский
Китайкин Иван Степанович	2 года	Ардатовский
Якомаскин Алексей Степанович	2 года	Старошайговский

Таблица 4 – Акт-список на рабочих, переданных предприятию (стройке) для работы в трест «Юрмаластрой» (г. Юрмала Латвийской ССР, ст. Кемера Прибалтийской железной дороги) (по [27, л. 271])

Ф. И. О. рабочих	Срок договора	Район выхода
Козьякин Иван Трофимович	2 года	Атюрьевский
Тактаев Василий Яковлевич	2 года	Атюрьевский
Тактаев Николай Андреевич	2 года	Атюрьевский
Верясов Иван Акимович	2 года	Атюрьевский
Чулков Сергей Иванович	2 года	Ковылкинский
Кяжин Дмитрий Николаевич	2 года	Ковылкинский

2 тип: Дело с анкетами и списками сельхозпереселенцев, отправленных в Кустанайскую область из Старосиндровского, Мельцанского, Старосиндровского, и Дубенского районов. 20 мая – 4 июня 1940 г. Например:

– Анкета-заявление: в Казахскую АССР, Кустанайская область: Молинов Иван Михайлович, 1905 г.р. с. Н. Карьга, глава семьи, образование 6 классов, счетовод, служащий, беспартийный, место жительства: с. Новая Карьга Старо-Синдровского района, домашние вещи – 4 ед. Молинова Зоя Алек., 1913 г.р., беспартийная, служащая. 24 мая 1940 год [27, л. 172];

– Анкета-заявление: в Казахскую АССР, Кустанайская область, Федоровский район: Козина Аграфена Владимировна, 1902 г.р., глава семьи, сельское хозяйство, крестьянка-колхозница, беспартийная, уборщица НАМТФ, место жительства: с. Новая Карьга Старо-Синдровского района, домашние вещи – 7 ед. Козин Иван Васильевич, сын, 1924 г.р., беспартийный, пастух (сын), Козин Михаил Васильевич, 1929 г.р. (сын), Козина Мария Васильевна, 1931 г.р. (дочь), Козин Алексей, 1936 г.р. (сын). 27 мая 1940 г. [27, л. 172];

– Анкета-заявление: в Казахскую АССР, Кустанайская область: Галин Захар Егорович, 1908 г.р., глава семьи, сельская школа, плотник, колхозник, привлекался в 1933 году за невыполнение поставки картофеля государству, место жительства: с. Новая Александровка Мельцанского района. Галина Татьяна Игнатьевна, 1912 г.р. (жена), Галин Семен Захарович, 1928 г.р. (сын), Галин Иван Захарович, 1932 г.р. (сын), Спиркин Виктор Алексеевич, 1935 г.р. (сын), Галина Мария Захаровна, 1939 г.р. (дочь), Галина Пелагея Павловна, 1929 г.р. (свояченица), Галин Виктор Павлович, 1934 г.р. (сын). 28 мая 1940 г. [27, л. 172].

3 тип: таблица-характеристика из списка 2 типа переселенцев. Например, отправленных из Мордовской АССР в 1940 году за подписью начальника переселенческого отдела при СНК МАССР А. Лукина и агронома Ф. Зубанкова (табл. 5) [28, л. 40].

Все типы анкет, помимо сведений о регионе и условиях переселения, служат источником информации о возрасте переселенцев, половой принадлежности, социально-экономическом положении, профессиональных навыках.

Таблица 5 – Характеристика переселенцев, отправленных из Мордовской АССР в 1940 году (по [27, л. 30])

№	Показатели	Всего	в т.ч. по областям /краям/ вселения			
			Челябинская	Кустанайская	Карело-финская	Прочие
1	Отправлено человек (всех возрастов)	10320	3793	2624	1926	1977
2	в т.ч. трудоспособн.	5238	1903	1373	999	963
3	Национальности переселенцев (все возрасты):					
	– русские	5101	2353	829	1042	877
	– мордва	4936	1440	1708	701	1087
	– татары	283	-	87	183	13
4	Члены и кандидаты ВКП(б)	110	3	20	71	16
5	Члены и кандидаты ВЛКСМ	202	33	44	98	65
6	Председатели колхозов	3	–	–	1	2
7	Члены правлений колхозов	1	–	–	1	–
8	По специальностям:					
	– трактористы и комбайнеры	66	21	25	12	8
	– кузнецы и слесари	39	9	4	11	15
	– плотники и столяры	128	50	31	31	16
	– шоферы	22	1	2	18	1
	– животноводы	35	13	7	9	6
	– полеводы	63	16	22	12	13
	– счетоводы	23	6	2	13	2
	– учителя	13	–	2	11	–
– прочие	74	10	3	52	4	

Таким образом, исходя из переписей населения Российской империи, СССР и стран СНГ, можно проследить, что численность мордвы в республиках ближнего зарубежья (в Союзных Республиках СССР) изменялась как в сторону уменьшения, так и увеличения, что было обусловлено разными причинами (привлекательность, социально-экономическое, культурное и др. развитие региона). Общая численность мордвы, проживающей в Закавказье, Центральной Азии и Казахстане, выше, чем в европейской части СНГ. Большая часть этноса была сосредоточена в Казахской ССР, что подтверждается архивными документами из переселенческого фонда: разнообразными постановлениями, указами, планами Межобластного переселения по Мордовской АССР; списками и анкетами переселенцев, актами-списками на рабочих, переданных предприятиям, анкетами-заявлениями, составленными на переселенцев.

Список литературы:

1. Основы этнологии: учебное пособие / под ред. проф. В.В. Пименова. М.: Изд-во МГУ, 2007. 696 с.
2. Динамика численности населения [Электронный ресурс] // Лекции.Орг – публикация материала для обучения. – <https://lektsii.org/9-49223.html>.
3. Первая всеобщая перепись населения Российской Империи 1897 г. Распределение населения по родному языку и уездам 50 губерний Европейской России [Электронный ресурс] // Демоскоп Weekly. – http://demoscope.ru/weekly/ssp/rus_lan_97_uezd.php?reg=1774.
4. Всесоюзная перепись населения 1926 года. Национальный состав населения по республикам СССР. [Электронный ресурс] // Демоскоп Weekly. – http://demoscope.ru/weekly/ssp/sng_nac_26.php?reg=2275.
5. Всесоюзная перепись населения 1939 года. Национальный состав населения по республикам СССР. [Электронный ресурс] // Демоскоп Weekly. – http://demoscope.ru/weekly/ssp/sng_nac_39.php?reg=6.

6. Всесоюзная перепись населения 1959 года. Национальный состав населения по республикам СССР. [Электронный ресурс] // Демоскоп Weekly. – http://demoscope.ru/weekly/ssp/sng_nac_59.php?reg=11.

7. Всесоюзная перепись населения 1970 года. Национальный состав населения по республикам СССР. [Электронный ресурс] // Демоскоп Weekly. – http://demoscope.ru/weekly/ssp/sng_nac_70.php?reg=7.

8. Численность и состав населения Украины по итогам Всеукраинской переписи населения 2001 года [Электронный ресурс] // Государственный комитет статистики Украины. – <http://2001.ukrcensus.gov.ua/rus/results/general/nationality>.

9. Общая информация о Белоруссии [Электронный ресурс] // Беларусь – Факты. – <http://belarusfacts.by/ru/belarus/about>.

10. Перепись Республики Беларусь 2009 г. [Электронный ресурс] // Национальный статистический комитет Республики Беларусь. – <http://census.belstat.gov.by>.

11. Мокшин Н.Ф. Этническая история мордвы (XIX–XX вв). Саранск: Мордов. кн. изд-во, 1977. 280 с.

12. Козлов В.И. Расселение мордвы: ист. очерк // Вопросы этнической истории мордовского народа: тр. мордов. этногр. экспедиции. М.: Изд-во Академии наук СССР, 1960. Вып. 1. С. 5–62.

13. Итоги Всесоюзной переписи населения 1970 год. Т. IV. Национальный состав населения СССР, союзных и автономных республик, краев, областей и национальных округов. М.: Статистика, 1973. 648 с.

14. Итоги Всесоюзной переписи населения 1970 года. Т. I. Численность населения СССР, союзных и автономных республик, краев и областей. М.: Статистика, 1972. 176 с.

15. Всесоюзная перепись населения 1979 года. Национальный состав населения по республикам СССР [Электронный ресурс] // Демоскоп Weekly. – http://demoscope.ru/weekly/ssp/sng_nac_79.php.

16. Национальный состав населения РСФСР. По данным Всесоюзной переписи населения 1989 г. М.: Республиканский информационно-издательский центр, 1990. 347 с.

17. Краткая социально-демографическая характеристика населения РСФСР (По данным Всесоюзной переписи населения 1989 г. Ч. 1. Численность населения, пол, возраст, национальности, состояние в браке, уровень образования). М.: Республиканский информационно-издательский центр, 1991. 208 с.

18. Сравнительные результаты переписи населения в России, странах СНГ и Балтии [Электронный ресурс] // Земское обозрение. – <http://zeminfo.ru/news/?id=2126>.

19. Численность населения Азербайджана: статистический ежегодник. Баку, 2012. 460 с.

20. Народы Узбекистана. Мордва [Электронный ресурс] // Мой город. – http://mg.uz/publish/doc/text55669_narody_uzbekistana_mordva.

21. Всесоюзная перепись населения 1989 года. Национальный состав населения по республикам СССР [Электронный ресурс] // Демоскоп Weekly. – http://demoscope.ru/weekly/ssp/sng_nac_89.php?reg=13.

22. Голос эрзи [Электронный ресурс] // <http://goloserzi.ru/etnos/geografiya/geografiya>.

23. Никонова Л.И. Область Войска Донского и мордва: к некоторым страницам прошлого и настоящего // Центр и периферия. 2016. № 2. С. 110–115.

24. Никонова Л.И. Мордва-молокане: к истории вопроса // Мат-лы VI всерос. науч.-практ. конф. Рождество: Ичалковский пед. колледж, 2015. С. 6–11.

25. Центральный государственный архив Республики Мордовия (ЦГА РМ). Ф. Р.–473. Оп. 1. Д. 17. Постановления СНК СССР о плане переселения из республики. Доклад о работе Переселенческого отдела при СНК МАССР за период с 1 октября 1939 г. по 5 мая 1940 г. Планы переселения из районов на 1940 г. и приложения к ним. Заявки на подвижной состав и график отправки переселенческих эшелонов на II и III кварталы 1940 г. на 406 л.

26. ЦГА РМ. Ф. Р.–473. Оп. 1. Д. 38. Дело с анкетами и списками сельхозпереселенцев, отправленных в Кустанайскую, Новосибирскую и Челябинскую области из Краснослободского, Мельцанского, Старосиндровского района. 20 мая – 4 июня 1940 г. на 2 л.

27. ЦГА РМ. Ф. Р.–73. Оп. 1. Д. 217. Акты-списки на рабочих, переданных предприятиям, на 347 л.

28. ЦГА РМ. Ф. Р.–473. Оп. 1. Д. 47. Планы переселения из МАССР на 1941 год и документы о их выполнении (постановления, доклады, докладные записки, сведения, переписка). Сведения и отчеты о ходе отбора переселенцев, о количестве отправленных переселенцев. Сведения о количестве вернувшихся переселенцев по районам республики. Географические и экономические характеристики районов и колхозов вселения. 6 января – 17 июня 1941 г. на 565 л.

DYNAMICS OF THE MORDOVIANS NUMBER IN THE UNION REPUBLICS OF THE USSR

© 2018

Shulgov Evgeny Nikolaevich, postgraduate student of Ethnography and Ethnology Department
Humanities Research Institute (Saransk, Russian Federation)

Abstract. The external parameters of the ecumene include the ethnos number and its dynamics. In the course of the historical process, the Mordovian population on the territory of the near abroad republics (in the Union Republics of the USSR) varied according to natural and climatic, social and economic factors. The history of population migration and the Mordovian population formation in the CIS countries is recorded by the results of the censuses of the Russian Empire and the USSR. The dynamics of the Union republics Mordovians can be traced by censuses of Byelorussia, Kazakhstan, Uzbekistan, Ukraine, etc. Statistical data are confirmed by documents extracted from fund 473 of the Mordovian SSR State Committee on labor and social issues of the Republic of Moravia Central State Archives. There are folders with various decrees, edicts, plans for interregional migration in the Mordovian ASSR; lists and questionnaires of settlers, acts-lists on workers transferred to enterprises, application forms compiled for resettlers, etc. The purpose of the study is to analyze the types of documentary sources and create a picture of the Mordovian population dynamics on the territory of the near abroad countries (the former Soviet Union Republics). A wide range of documentary sources made it possible to create the picture of the Mordovians migration in Belarus, Kazakhstan, Uzbekistan, Ukraine, and others.

Keywords: number; population dynamics; Moravia; migration; countries of near abroad; some historical issues; archival data; lists-questionnaires; lists-statements; population censuses; national composition; Belarus; Kazakhstan; Ukraine; Uzbekistan; Mordovian ASSR.

УДК 93 (470.55/57)

Статья поступила в редакцию 02.04.2018

РОЛЬ НАУЧНОЙ И ИНЖЕНЕРНО-ТЕХНИЧЕСКОЙ ИНТЕЛЛИГЕНЦИИ ЮЖНОГО УРАЛА В УКРЕПЛЕНИИ ОБОРОННОГО ПОТЕНЦИАЛА СТРАНЫ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

© 2018

Кузнецова Юлия Владимировна, кандидат исторических наук, доцент кафедры истории и философии
Оренбургский государственный аграрный университет (г. Оренбург, Российская Федерация)

Аннотация. Значительные территориальные, материальные и людские потери в первые месяцы войны определили приоритетную роль Урала и других восточных районов в укреплении обороны. Поэтому большую роль сыграла научная и инженерно-техническая интеллигенция Южного Урала в укреплении оборонно-Самарский научный вестник. 2018. Т. 7, № 2 (23)